Az Eétvos Lordnd Fizikai Tdrsulat ebben az évben is megrendezte az 1. és II. osztalyos kozépiskolasok orszagos
tehetségkutato tanulméanyi versenyét (OKTTV), melyet mostantol kezdve Mikola Sandor versenynek neveznek. (Mikola
Sandor (1887—1945) a soproni Széchenyi I. Gimnazium, majd a pesti fasori Evangélikus Gimnézium kivalo tanara, a
kisérletezG jellegt fizikaoktatas uttoréje volt. O tanitotta fizikira Neumann Janost és Wigner Jendt is. Nevét 6rzi az
egyenesvonald egyenletes mozgas bemutatasara alkalmas Mikola-csé.)

A verseny harom fordulés volt. Az els6 (iskolai) fordulobol azok a versenyz6k jutottak tovabb, akik a gimnéziumi,
illetve a szakkozépiskolai fizikai feladatgydjtemény megadott feladatait tobbé-kevéshé sikeresen megoldottak.

A masodik fordulot dprilis 14-én rendezték meg a megyeszékhelyeken, illetve Budapesten. A mintegy 900 verseny-
z6nek 3 ora alatt — barmilyen segédeszkoz (konyv, jegyzet, szamologeép) felhasznalasaval — a kovetkezs feladatokkal
kellett megbirkézni:

Gimnazium — 1. osztaly

1. Egy 5 cm? keresztmetszeti cs6bol 10 m/s sebességgel kidramlo vizsugarat egy falra iranyitunk. A falra merdle-
gesen érkezG vizsugar frocskolés nélkiil szétteriil a fal sikjaban. Mekkora erével nyomja a vizsugar a falat?

2. Egy 2 cm? alapteriilett, 20 cm hosszt gyertya anyaganak stirtsége 0, 8 g/ cm®. A gyertya aljdhoz egy igen nagy
stirtiségi, 2 g tomegd fémlemezt erdsitiink és a gyertyat meggyujtva vizbe tessziikk. A gyertyabol percenként 1 cm?
anyag ég el. Mennyi id6 mulva alszik el a gyertya? Abrazoljuk grafikonon a langnak a vizfelszintél mért magassagat
az id6 fiiggvényében!

3. Egy konnyen mozgd, elhanyagolhaté tomegl dugattyival ellatott hengerben 300 K hémérsékletti, 1 molnyi
mennyiségl gaz van. A kiilsé légnyomas 10° Pa. Mikozben a gaz homeérsékletét 500 K-re emeljiik, a molekulak egy

része AB — A + B mo6don elbomlik. Ezalatt a gaz 2484 J munkat végez a kornyezetén. Hanyadrésze bomlott el a
gazmolekuldknak?

4. Egy 17,22 liter térfogatti merev fala tartalyba egy 0 °C-os jégdarabot tesziink, majd gyorsan kiszivattytzzuk
a levegdt a tartalybol. A tartalyt addig melegitjiik, mig benne 100 °C-os, 105 Pa nyomasu vizgdz alakul ki. Mekkora
volt a jégdarab tomege, és mennyi hét forditottunk a jég — viz — g6z atalakitasra? Abrazoljuk vazlatosan a jég, a viz
és a g6z mennyiségét az idé fliggvényében!

Szakkozépiskola — I. osztaly
Az els6 harom feladat megegyezett a gimnazistak feladataival.

4. Egy auto sik terepen egyenletesen halad, sebessége 50 km /h. Kerekének atméréje 0,6 m. Mekkora a gumiabroncs
bordazata kozé szorult kédarab legnagyobb és legkisebb sebessége, illetve gyorsulasa?

Gimnaziumok — II. osztaly

1. Egy vizszintes tengelyd, 0,3 m sugara rogzitett hengerhez 1,26 m hosszi fonélon egy silyos testet erdsitiink
az abran lathaté modon. A testet a fonal vizszintes helyzete mellett elengedjiik. Milyen irdnyt és milyen nagysagu
sebességgel csapodik a test a hengerhez?
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2. Zsineggel 0sszekotott 1 kg és 2,5 kg tomegt kiskocsik kozé erGsen Gsszenyomott rugot teszlink, majd a kocsikat
az abra szerint egy 30°-os hajlasszogi lejtén kezdGsebesség nélkiil elengedjiik.
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Amikor a kocsik 0,2 m-t siillyedtek, a zsineg elszakad és a rugo szétloki a kocsikat gy, hogy az 1 kg tomegl kocsi
éppen a kiindulési helyig gurul vissza. Mekkora lesz a kocsik kozotti tavolsag, amikor az 1 kg tomegd test visszaér a
szétlokés helyére? (A surlodas elhanyagolhato.)

3. Surlodasmentesen gordiils kocsit az dbran lathaté modon rugok kozé kotiink.
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Ha a kocsit = elmozdulassal kitéritjiik az egyensulyi helyzetéb6l, F' = —Dx rugalmas visszatérité eré hat ra, ahol
D =100 N/m. A kocsi sik feliiletére nehezéket tesziink. A nehezék és a kocsi k6zotti surlodasi egytitthato p = 0,2. A
nehezék és a kocsi egyiittes tomege 1 kg.

Ha a megterhelt kocsit jol kitéritjiik és elengedjiik, azt tapasztaljuk, hogy eleinte gyorsan csillapod6 rezgéseket
végez, de ha a rezgés amplitudoja (legnagyobb kitérése) lecsokken egy bizonyos xg értékre, onnan kezdve nem csokken
tovabb. Mekkora ez az xg érték?

4. Egy szokokut 1 cm? keresztmetszetii nyilasan fiigg6legesen felfelé kilovells viz 3,2 m magasra tud felemelkedni.
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A vizsugarra az dbran lathaté médon egy edényt helyeziink. Az edénybdl fiiggslegesen lefelé folyik vissza a viz,
ennek sebessége azonban a veszteségek miatt csak 80%-a a bedramlé viz sebességének. Ha az edényt kozvetleniil a
kiomlg nyilas f6lé tessziik, 2 m/ §? gyorsuléssal kezd el emelkedni. Milyen magassagban tudja egyensilyban tartani a
vizsugar az edényt?

Szakkozépiskola — II. osztaly
Az els6 két feladat a gimnazistakéval azonos volt.

3. Az abran lathato aramkorben kezdetben a kondenzator toltetlen, a kapcsolo pedig nyitott.
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Adjuk meg az I, I, I, aramértékeket

a) kozvetleniil a kapcsolé bekapesolasa utén,

b) hosszua id§ elteltével,

c) kozvetleniil a kapcsolo ismételt kikapcsolasa utan!

4. Egy nagyméretd, 20 cm fokusztavolsdgu gytjtélencse optikai tengelyében, a lencse és a fokuszpont kozott
kozépen elhelyeziink egy 10 cm hosszt, 6 cm atmérdji vékonyfalt vascsovet (szimmetriatengelye egybeesik az optikai
tengellyel). A cs6 kiilsejét pirosra, a belsejét zoldre festettiik. Milyen szint latunk, ha szemiinket az optikai tengely
mentén mozgatva a lencsén keresztiil nézziik a csoévet?

*

A harmadik fordulora, a déntdre junius 7-9-én keriilt sor. Az els6 osztalyosok versenyét hagyoményosan Gyongydson
a Berze Nagy Jdnos Gimndziumban rendezték meg, a masodikosok pedig a korabbi évek gyakorlatahoz hasonléan
Sopronban, a Berzsenyi Ddniel Gimndziumban mérték Ossze erejiket. A dontébe 30-30 gimnazista, illetve 20-20
szakkozépiskolas jutott be. A versenyzGknek az elméleti feladatokat 4 ora alatt kellett megoldaniuk, a mérési feladatra
3 ora allt rendelkezésre. A feladatok a kdvetkezSk voltak:

I. osztalyosok

1. Egy gomb alaka, 3 cm sugara villanykorte argont tartalmaz. A hideg lampaban a gz nyoméasa 1000 Pa, a
hémérséklete 27 °C. Ha a lampéat bekapcsoljuk, az argon atlagos hmeérséklete 127 °C-ra emelkedik.

a) Mennyivel né bekapcsolaskor az argongaz belsé energiaja?

b) Hanyszoroséara n¢ a molekulak atlagsebessége?

2. Egy csonkakip alaku zart edény folyadékokkal van tele. Az edényt elGszor a nagyobb, majd pedig a kisebb
keresztmetszetl lapjaval lefelé egy vizszintes asztallapra allitjuk, és mindkét esetben megmérjiik a fenéklapjara (vagyis
az éppen legalul levs részére) nehezed6 nyomast.

a) Valtozik-e a nyomas, ha az edény vizzel van tele?

b) Bizonyitsuk be, hogy a fenéklapra haté nyomas a megforditas soran ng, ha az edény térfogatanak negyedében
higany, a t0bbi részében pedig viz van!

c) Nagyobb lesz-e a nyoméasvaltozas, ha tébb higanyt és kevesebb vizet toltiink az edénybe?

d) Mikor lesz a legnagyobb a nyomasvaltozas?

3. Az dbrdn lathato tartaly két részét merev, viszonylag jo hévezets, rogzitett fal valasztja el egyméstol. A bal
oldali részében ugyanannyi oxigén molekula van, mint amennyi metan a jobb oldalon. A tartaly kiilsé fala és a jobb
oldalt lezar6 kénnyen mozgé dugattyt hészigetelt.
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Kezdetben az oxigén hémérséklete 1000 K, a metané 250 K, a térfogatuk pedig egyforma. Az oxigén fokozatosan
hilni, a metan pedig melegedni kezd. Mig az oxigén hémérséklete 600 K-re csokken, a metan a 10° Pa nagysagu kiilsé
légnyomas ellenében 250 J munkat végez.

a) Mekkora a bal oldali rész térfogata?

b) Mennyi volt az oxigén nyomésa kezdetben?

4. Egy malomban kihasad a legfinomabb lisztet tartalmazo zsak, és a levegs stird, atlatszatlan fiistre emlékeztets
lisztporral lesz tele. A kiszérodott liszt mennyiségébdl tudjik, hogy 1 liter levegSben kb. 0,5 g liszt lebeghet, de



szeretnék ennek értékét pontosabban meghatérozni, ezért egy 1 dm®-es edénnyel mintat vesznek a ,lisztkodbol” és
lezéart &llapotban a laboratériumba kiildik azt.

A laboratériumban Pali azt javasolja, hogy varjdk meg, amig a liszt leiilepszik az edény aljara, onnan évatosan
gyljtsék Ossze és mérlegen mérjék meg a stulyat. Tarsainak azonban nem tetszik ez a megoldéas, mert a liszt nagyon
finom, 1 mikronnal is kisebb atmérsji részecskékbdl all, s nagyon soka kellene varni a leiilepedésére. Péter azt tané-
csolja, hogy mérjék meg az edény falara hatoé nyomast, és ebbdl kovetkeztessenek a liszt mennyiségére. Szerinte a liszt
»golyocskai” a levegs molekuladihoz hasonléan 16kdosik az edény falat, s ezaltal szdmottevéen megnovelik a nyomast.
Kati ezt nem hiszi el, viszont azt allitja, hogy a hékapacitas (egységnyi hémérsékletvaltozashoz sziikséges energia)
mérésébdl meg lehetne hatarozni a liszt mennyiségét.

Te kinek adsz igazat? Van-e valamilyen Gtleted, hogyan lehetne gyorsan és pontosan megmeérni, hogy mennyi liszt
keriilt 1 liter levegGbe?

Meérési feladat: A viz feliileti fesziiltségének mérése két téglalap alaku liveglap, egy tal viz, csipesz, mérészalag
és tavtarto rudacska segitségével.

I1. osztalyosok

1. Vizszintes terepen vy = 20 m/s kezdGsebességgel eldobunk egy kovet, a vizszinteshez képest 60°-os szogben folfelé.
A k6 mozgasa soran a sebességvektoranak iranya is véltozik, a sebességvektor elfordul. A palya melyik pontjaban a
legnagyobb, és melyikben a legkisebb a sebességvektor forgasanak szogsebessége? Mekkora a legnagyobb és a legkisebb
szOgsebesség?

(Vigyazat: nem a kének valamilyen pontra vonatkoztatott szogsebességérdl, hanem a sebességvektor fordulasi se-
bességérsl van szo!)

2. Egy négyzet alapu hasabot « hajlésszogi lejtére helyeziink, egyik oldaléle parhuzamos a lejtével. A hasab
magassaga h, alapélei d hosszisaguak, tomegeloszlasa egyenletes.

a) A surlodas elegendGen nagy ahhoz, hogy megakadalyozza a hasab lecsuszéasat. Legfeljebb mekkora lehet a hasab
magassaga, hogy még éppen ne boruljon fel?

b) A p strlodési egyiitthato viszonylag kicsi, a hasab cstszni kezd a lejtén. Legfeljebb mekkora lehet a hasab
magassiga, hogy még éppen ne boruljon fel?

3. Vizszintes asztallapon két kisméretd, egyenként m tomegl nyugvo golyot silytalan, nytjthatatlan fonal kot
Ossze. A fonal felez6 merdlegese mentén vizszintesen egy M =0,5 kg témegi nyilvessz6t 1oviink v = 30 m/s sebességgel
a fonalnak, amely abba beleakadva a golyokat is magaval rantja.
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A golyok sebességvektora a nyilvesszének {itkozés pillanataban a nyilvesszé sebességével o = 60°-0s szoget zar be.

Mekkora a golyok tomege? Mekkora a golyok sebessége az iitkdzés pillanataban? Milyen hatarok kozott valtozhat
az « sz0g, ha kilénb6z6 tomegd nyilvessz6ket hasznalunk? (A testek mozgasat mindvégig az asztalhoz viszonyitva
vizsgaljuk. A surlodas elhanyagolhato.)

4. Egy negyedkor alaka valyu szélére egy radirgumit helyeziink és elengedjiik. A gumi és a valyu kozti surlodasi
egyiitthato = 0, 6.
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a) Elindul-e a radirgumi?
b) Lecsuszhat-e a valyu legalsé pontjaig?

Meérési feladat: Gumiszal megnyulasanak tanulmanyozasa. A versenyzk adott tomegi testek (kulcsok), allvany
és mérGszalag segitségével egy gumiszal er6—megnyulas Osszefiiggését hataroztdk meg, dbrazoltak azt, leolvastdk a
megnyulas és a gumiban tarolt rugalmas energia kapcsolatat. Ez utobbit kbzvetlen méréssel (ejtési kisérletekkel) is
meghataroztak. A kétféle eredmény Gsszevetése, elemzése is a feladathoz tartozott.

Az elméleti és a kisérleti fordul6é pontjainak Osszesitése utan a kovetkezs végeredmény alakult ki:

Gimnazium — 1. osztaly

L. dij: Koczdn Gyorgy (Pécs, Nagy L. Gimn., tanara: Gyorks Zoltanneé)

IT.-III. dij: Berzéthy Pal (Székestehérvar, Teleki B. Gimn., tanara: Ponacz
Ferenc) Tersztenydk Ldszlo (Nagykanizsa, Landler J. Gimn.,
tanara: Dénes Sandorneé)



IvV.dij: Pusztai Tamds (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., tanara: Kubatov
Antal)

V.—VI. dij: Bak Jdnos (Dunatjvaros, Miinnich F. Gimn., tanara:
Kobzos Ferenc)

Rékdsi Janos (Gyongyos, Berze Nagy J. Gimn.,
tanara: Kiss Lajos)

A legjobb kisérleti munkaért kilondijat kapott
Mekis Attila (Békéscsaba, Rozsa F. Gimn., tanara: Pocsai Zoltan)
Dicséretet kaptak:

Antos Andras (Budapest, Arpad Gimn., t.: Téth Ibolya), Gerecs Laszlo (Pécs, Nagy L. Gimn., t.: Gyorks Zoltanneé),
Lerner Balazs (Réackeve, Ady E. Gimn., t.: dr. Novak Jenéné), Solétormos Gabor (Gyor, Révai M. Gimn., t.: Kolozsvari
Ernéné), Fekete Andras (Komld, Kun B. Gimn., t.: Perleczky Jozsef), Tokodi Tamas (Szeged, Sagvari E. Gimn., t.:
Kocsis Vilmos).

Szakkozépiskola — I. Osztaly

L. dij: Hercegfi Kdroly (Budapest, Kolos R. Szki., tanara: Pamer Eva)
I1. dij: Gergely Géza (Keszthely, Nagyvathy J. Szki., tanara: Kiss Istvan)
III.—IV. dij: Kaczor Imre (Zalaegerszeg, Ganz A. Szki., tanara: Sorki Jozsef)
Tahoszki Zsuzsanna (Nyiregyhaza, Vasarhelyi P. Szki.,tanara:
Hoppal Béla)
Kiilondijat kapott a legjobb kisérleti munkaért
Romacsek Istvin (Budapest, Pataky 1. Szki., tanara: Horvath Norbert).
Dicséretet kaptak:
Horvath Gergely (Budapest, Bolyai J. Szki., t.: Csapé Maria), Kerner Menyhért (Pécs, Széchenyi I. Szki., t.: Blészer
Jeng), Szavai Szabolcs (Miskolc, Zalka M. Szki., t.: Dobos Zsolt), Papp Miklés (Leninvaros, 106. sz. Ip. Szki., t.: Lelkesi

Jozsefné), Mogyorosi Zoltan (Szeged, Déri Miksa Szki., t.: Toth Péterné), Vid Gabor (Budapest, Bolyai J. Szki., t.:
Csapo Maria).

Gimnazium — II. Osztaly

I. dij: Komorowitz Erzsébet (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn.,

tanara: Toth Laszlo)
II. dij: Siklér Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn., tanara: Takacs Istvan)
III. Dij Petdk Attila (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., tanara: Hubert Gyorgyné)
IV. dij: Hornig Rudolf (Budapest, Apaczai Csere J. Gimn., tanéra:

Florik Gyorgy)
V. dij: Antal Csaba (Budapest, Apaczai Csere J. Gimn., tanéra:

Florik Gyorgy)
VI.-VIL dij Fekete Csaba (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., tanara: Kiss Zoltan)
Lencse Gabor (Gy6r, Révai M. Gimu., tanara: Jagudits Gyorgy)

Dicséretet kaptak:



Bartos Gyorgy (Veszprém, Lovassy L. Gimn., t.: Varga Vince), Somfai Ellak (Papa, Pet6fi S. Gimn., t.: Danko
Ferenc), Papp Laszlo (Székesfehérvar, Teleki B. Gimn., t.: Mihalyi Gyula), Nényei Laszlo (Budapest, Piarista Gimn.,
t.: Gyimesi Istvan), Varga Andras (Komarom, Jokai M. Gimu., t.: Sebestyén Jozsefné).

Szakkoézépiskola — II. Osztaly

I. dij: Varjas Istvan (Pécs, Zipernovszky K. Szki., tanara: Kiss Jend)

II. dij: Gyarmati Kdroly (Debrecen, Mechwart A. Szki., tanara: dr.
Kopcsa Jozsef)

III. dij: Mentd Attila (Debrecen, Mechwart A. Szki., tanara: dr.
Kopcsa Jozsef)

Dicséretben részesultek:

Berényi Lajos (Budapest, Landler J. Szki., t.: Téth Julianna és Barabés Janos), Palmai Zsolt (Budapest, Kolos R.
Szki., t.: Somogyi Viola), Golarits Zsigmond (Budapest, Mechwart A. Szki., t.: Juhdszné Hegedds Marianna), Boldog
Imre (Szolnok, Palfy J. Szki., t.: Bathori Attila), Szokody Fedor (Budapest, Puskas T. Szki., t.: Alpiné Ecseri Eva).

*

A verseny el6készitését és az elsG két forduld megszervezését Honyek Gyula (Bp., Sagvari E. Gyak. Gimn.) és
Gndidig Péter (Bp., ELTE) iranyitotta, a dontét Kiss Lajos (Gyongyos, Berze Nagy J. Gimn.) és Nagy Mdrton
(Sopron, Berzsenyi D. Gimn.) szervezték.

A feladatok Osszeallitasaban, a mérések elGkészitésében, illetve a dolgozatok javitdsaban szdmos tanar és egyetemi
hallgato vett részt. A dijakat (pénzjutalmat, konyvutalvanyt, ajandéktargyakat) az Edtvés Lordnd Fizikai Tdrsulat,
a Mivelddési Minisztérium, a KISZ, valamint a dont6t rendezs varosok kiilonb6z6 intézményei bocsatottak rendelke-
zésre. Kozremiikodésiiket eztuton is kdszonjik.

A versenyt hasonl6 formaban 1988-ban is megrendezziik.



